

ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης



ΔΥΣΚΟΛΑ ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΦΕΤΟΣ

Για να αντιμετωπίσουμε τον πληθωρισμό θα πρέπει να βρούμε \$150 επιπλέον την εβδομάδα

Ενώ ο πρωθυπουργός, Ανθωνι Αλμπανίζι, ασχολείται και πολύ σωστά με την βελτίωση των εξωτερικών σχέσεων μας με τους γείτονες, στο εσωτερικό τα πράγματα δεν είναι καθόλου ομαλά.

Ο πληθωρισμός καλπάζει, τα επιτόκια αυξάνονται επικίνδυνα, οι εργαζόμενοι άρχισαν τις απεργίες για αυξήσεις μισθών και σύμφωνα με τον Θησαυροφύλακα, Τζιμ Τσάλμερς, όλα αυτά είναι μεγάλες προκλήσεις για την εθνική οικονομία.

Με δύο λόγια, άρχισαν τα δύσκολα για τη νέα Εργατική κυβέρνηση «ευτυχώς» νωρίς στη θητεία της, ώστε να μπορέσει να επισκευάσει τον Προϋπολογισμό τα επόμενα τρία χρόνια πριν τις εθνικές εκλογές του 2025.

Στο μεταξύ, όμως, οι ταλαιπωρημένες οικογένειες των μεροκαματιάρηδων, οι συνταξιούχοι και άλλοι μικροεισοδηματίες θα πρέπει να βρουν μέχρι τα Χριστούγεννα \$650 επιπλέον κάθε μήνα, ίσως και περισσότερα για να επιβιώσουν οικονομικά.

Όσοι εξοφλούν δάνεια στεγαστικά θα πρέπει να πληρώνουν \$65 επιπλέον κάθε μήνα για δάνειο \$500.000 για 25 χρόνια μετά την πρόσφατη αύξηση των επιτοκίων και περισσότερα αν την περασμένη Τρίτη η Αποθεματική Τράπεζα αύξησε περαιτέρω τα επιτόκια. Οικονομολόγοι προβλέπουν ότι μέχρι τα Χριστούγεννα οι δόσεις για την εξόφληση δανείου \$500.000 θα αυξηθούν \$443 επιπλέον τον μήνα, σε σύγκριση με αυτά που πλήρωναν τον περασμένο Απρίλιο.

Και αν το 2023 αυξηθούν τα επιτόκια στο 2,5%, τότε οι δόσεις θα αυξηθούν κατά \$651 τον μήνα.

Μακάρι να ήταν μόνο αυτή η αύξηση, but there's more όπως λένε οι αγγλόφωνοι, γιατί οι αυξήσεις έρχονται σαν



Ο πρωθυπουργός, Ανθωνι Αλμπανίζι και ο Θησαυροφύλακας, Τζιμ Τσάλμερς απολαμβάνουν την εκλογική νίκη του Εργατικού Κόμματος.

Στο μεταξύ, όμως, οι ταλαιπωρημένες οικογένειες των μεροκαματιάρηδων, οι συνταξιούχοι και άλλοι μικροεισοδηματίες θα πρέπει να βρουν μέχρι τα Χριστούγεννα \$650 επιπλέον κάθε μήνα, ίσως και περισσότερα για να επιβιώσουν οικονομικά.

το τσουνάμι και απειλούν να μάς πνίξουν.

Στην 1η Ιουλίου, δηλαδή σε μερικές εβδομάδες, αναμένεται αύξηση μέχρι 100% στο κόστος του ηλεκτρικού ρεύματος(!) Που σημαίνει ότι στη ΝΝΟ θα πληρώνουμε \$117,93 επιπλέον κάθε μήνα και ακόμη δεν αναφέραμε το κόστος της βενζίνης, που θα αυξηθεί κατά \$49 τον μήνα.

Αλλά δεν θα φάμε, δεν θα πλύνουμε τα πιάτα και τα ρούχα μας; Πόσο θα αυξηθεί ο λογαριασμός στα σουπερμάρκετ, οπωροπωλεία κλπ.; Ένα ζευγάρι με δύο παιδιά ξοδεύει τώρα \$833 τον μήνα, αλλά εάν ο πληθωρισμός παραμείνει στο 5,1% το κόστος θα αυξηθεί κατά \$42,47 τον μήνα.

Σύμφωνα με την Στατιστική Υπηρεσία Αυστραλίας το κόστος μπακαλικής αυξάνεται κατά 5,3% κάθε χρόνο, οι τιμές φρούτων και λαχανικών αυξάνονται κατά 6,7% κάθε χρόνο και οι τιμές για θαλασσινά και κρέατα κατά 6,2% κάθε χρόνο, ή \$43 κάθε μήνα.

Κανονικά, σε ένα κράτος δικαίου όπως ήταν η Αυστραλία στις δεκαετίες του '50 και '60 με το κόστος ζωής θα έπρεπε να

αυξάνονται ανάλογα οι μισθοί, οι συντάξεις και τα επιδόματα.

Όμως, η Αυστραλία του 2022 δεν είναι πια αυτή που γνωρίσαμε εμείς οι παλιοί μετανάστες και οι εργαζόμενοι αναγκάζονται να απεργούν για να δουν μια μικρή αύξηση στους μισθούς τους, ενώ οι συνταξιούχοι και άλλοι που ζουν με επιδόματα πρέπει να ζήσουν με πενιχρά εισοδήματα.

Το πρόβλημα με τον πληθωρισμό που βρίσκεται σε εξέλιξη δεν είναι μόνο οικονομικό, είναι και κοινωνικό γιατί η φτώχεια έχει θλιβερές συνέπειες και αιτία του κακού -θα επαναλάβω άλλη μια φορά- είναι η μείωση στη φορολογία εισοδημάτων.

Τί κάνουν οι κυβερνήσεις όταν μειώνονται τα εισοδήματά τους από την μείωση των φόρων; Αναγκάζονται να δανείζονται, να μειώνουν τις υπηρεσίες που προσφέρουν και να αγνοούν τις ανάγκες των χαμηλόμισθων, των συνταξιούχων και αυτών που ζουν με τα χρήματα που έχουν αποταμιεύσει.

Σαν παράδειγμα θα αναφέρω ότι η πολιτειακή κυβέρνηση ΝΝΟ, θα ξοδεύσει περισσότερα από \$4 δις για να ενισχύσει το δημόσιο σύστημα υγείας που κωλαίνει επειδή είχε εγκαταλειφτεί, αλλά του χρόνου θα έχουμε πολιτειακές εκλογές και οι πολιτικοί προετοιμάζονται.

Το πρόβλημα, λοιπόν, για τους πολίτες και τη νέα κυβέρνηση είναι πού θα βρεθούν τα επιπλέον \$150 την εβδομάδα για να επιβιώσουν οι φτωχές οικογένειες, οι συνταξιούχοι κλπ.

Ας ελπίζουμε πως και ο πληθωρισμός είναι στον κατάλογο των στόχων του κ. Αλμπανίζι για ν' αλλάξει την Αυστραλία, όπως μας υποσχέθηκε. Κομμάτι δύσκολο, βέβαια, αλλά όχι και ακατόρθωτο αν ο πρωθυπουργός είναι διατεθειμένος να σπάσει αυγά για να φτιάξει την κοινωνική ομελέτα του.

Σοφά λόγια

«Εάν οι Έλληνες δεν πολεμούσαν μεταξύ τους, θα κατακτούσαν τον κόσμο.» - Οθων Μπίσμαρκ (1815 - 1898), Καγκελάριος Γερμανίας στην ομιλία την 20η Μαρτίου 1890.

Ανάγωγα

Εγγραψε ο Τάσος Παππάς στην Εφημερίδα των Συντακτών:
«Κοίτα να δεις που άρχισα να νοσταλγώ την εποχή που ο Ανδρέας Παπανδρέου έβαζε αστερίσκους στα κοινά ανα-

κοινωθέντα του ΝΑΤΟ και έλεγε και κανένα όχι, έστω ψιθυριστά, στους Αμερικανούς. Πρέπει να το κοιτάξω αυτό.»

Καλό!

Και τελειώνουμε με το ανέκδοτο της ημέρας: Δύο μεθυσμένοι μπαίνουν μέσα σε ένα λεωφορείο που σταματά ξαφνικά και ο ένας τους πέδνει πάνω σε έναν σμηνίτη.

- Δεν μου λες, εσύ είσαι ο εισπράκτορας;
 - Όχι σμηνίτης είμαι, αεροπόρος.
- Οπότε ο μεθυσμένος λέει στο φίλο του:
- Κατέβα ρε βλάκα, σε αεροπλάνο μπήκαμε!

**Μου λέει η γυναίκα μου
πλησιάζουν τα γενέθλιά μου
και έχω δει κάτι μπότες
με 200€. Τι λες να κάνεις
γιάυτό; Ότι δεν το
άκουσα, της λέω**